

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mes, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
En el extranjero: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'00; año, 14.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INTERÉS
Anuncios en primera plana, 1 pta.
línea, anuncios oficiales en segu-
nda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anun-
cios preferentes tercera plana, 0'15; anu-
cios cuarta plana, 0'07 líneas sencillas.
En las mortuorias, según muestras.

Diario Independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25
y calle de S. Gregorio, 26, bajos.

Decadencia en la humanidad

Diversas veces se han sostenido luchas acaloradas para explicar con acierto las causas eficientes de la decadencia en la humanidad, y siempre los resultados han sido estériles por falta de imparcialidad en la discusión: unos, cobijados al amparo de particularidades, solucionan el problema con el relajamiento de las costumbres mo- rales y el desenfreno de las familias, que inició la más vergonzosa decadencia; otros se encastillan con creencias supersticiosas para sostener y defender su opinión en me- dio de los más crasos errores, afirmando que el cómputo de los tiempos actuales discrepa notablemente del de los antiguos y con esos datos y subterfugios despejan la incógnita que no han sabido relacionar.

Es evidente, no podemos negarlo, que el abuso de ciertos placeres enjendra en los in- dividuos la melancolía y la enfermedad, la tristeza y la muerte; es incontrovertible asimismo que de la revelación contra la na- turaleza nace el decaimiento de la fuerza vital en el hombre; y por último, estamos plenamente convencidos de que la vida dis- soluta es un suicidio paulatino; pero dis- crepamos y debemos discrepar de aquellas opiniones que confunden las causas indi- rectas y de efectos particulares con las ef- cientes y más poderosas que se encuentran en el estudio detenido de la naturaleza. El desquiciamiento y la inmoralidad im- peran por todas partes, debido sin duda, a la carencia de una sólida educación, pero ese relajamiento de costumbres no hace otra cosa que aumentar la mortandad de los pueblos corromper los corazones, producir monstruos que ridiculizan a sus ascendien- tes (1) y aumentar el número de enfermeda- des que muchas veces siembran la discor- dia entre los matrimonios y la ruina en las familias.

No es digna la segunda opinión de ser refutada en serio, porque los días de ahora tienen la misma duración que los días de los tiempos prehistóricos. Las ruidosas con- tradicciones de unos sabios con otros se han disipado ya por la ciencia sin dejar un solo resorte para nuevas controversias. Hay mul- titud de opiniones para fijar el momento histórico de un hecho, la duración de un fenómeno, la consumación de una obra; pe- ro en cuanto a la analogía de nuestros años con los de aquellos en que vivieron los pa- triarcas antediluvianos ha habido conformi- dad de creencias, estableciendo como prin- cipio verídico que, si no tenían la misma duración, era poco importante la diferencia. Tengamos en cuenta que no me refiero a los periodos de que nos habla el Génesis (seis días ó periodos de la creación) sino a los días que principiaron a existir desde que hubo dos fenómenos sucesivos cuyo in- termedio fuera constante.

Del movimiento de rotación de la tierra se sirvieron los primeros astrónomos para fi- jar la idea del tiempo. Restáanos, pues, enumerar las causas que presiden la decadencia de las generaciones, y para ello siempre recordaré la explicación de mi querido profesor don José Segundo Fernández (q. e. p. d.), titulado el Sabio en la región aragonesa, y notable por su inge- nio entre los hombres de ciencia que en- contraba la priscina causa en el envenena- miento de la atmósfera al ocurrir la catás- trofe universal, que en la historia de todos los pueblos se registra y la Paleontología lo comprueba con el descubrimiento y exá- men de fósiles enterrados en las entrañas de cuembres montañosas.

Es indudable que la atmósfera se modi- ficó en condiciones de vida para los seres vivientes; que la Tierra se rodeó de ob- stáculos para sostener su hermosa lozanía, pero tampoco son esas las únicas causas de nuestra decadencia. Quizá mi opinión sea errónea, no dudo tampoco que mi pluma debe terminar para siempre a dilucidar cuestiones de tan cara trascendencia pero confiado en la buena fé con que redacto estas líneas no vacilo en hacer pública nuestra doctrina ya que se funda en la experiencia de los siglos y exá- men de las cosas.

Basta conocer superficialmente la Cos- mogonía para convencerse de nuestros asertos. El sol, centro del sistema planeta- rio, disminuye su diámetro 0,18 m. por día, razón por la que esa estrella que tan im- portante papel juega en el globo terráqueo no existirá dentro de cierto número de si- glos, al cabo de los cuales quedará comple- tamente extinguido. Las nebulosas de que nos habla Laplace sufren constantes y va- riadas modificaciones, experimentando en su evolución una marcha idéntica a la que precedió a la formación de nuestro planeta.

La luna, satélite de la Tierra, se encon- tra ya en el último periodo de su existen- cia. La luna ha sido lo que hoy es la Tie- rra; en ella había atmósfera como la nues- tra y por ende habitantes que poblaban su superficie; pero al verificarse la erup- ción volcánica se enrareció el aire hasta el punto de ser imposible la existencia de seres orgánicos. Que hubo habitantes como los que ahora moran en la Tierra, puede creér- se; pero que actualmente los haya no debe admitirse.

Y si uno por uno examinamos todos los astros que caen bajo el dominio de la As- tronomía, en ellos encontramos una serie de fases sucesivas que anuncian con evi- dencia la terminación de la naturaleza.

LA TIERRA; morada del hombre, ser pri- vilegiado por Dios y rey de la creación, no se halla exenta de cambios que modifican

sus condiciones climatológicas y topográfi- cas. La Tierra está sujeta a la ley de la transformación, y en su existencia vendrán aquellos aciagos días de su ruina y que ya por J. C. fueron profetizados hace más de 18 siglos.

Si pues la Tierra sufre cambios y varia- ciones que modifican las condiciones de vida, no hay duda ninguna que los se- res, habitantes en ella, cambiarán su vitali- dad, obligados por la influencia que sobre ellos ejerce la naturaleza. La Tierra ha pa- sado y pasará por nuevas fases hasta que se cumpla la sentencia del Cielo, que en nada contradirá el orden regular de las cosas; pe- ro como la decadencia ha presidido siempre su transformación paulatina, de ahí que los habitantes participen también de la misma debilidad.

A través de los períodos pierde nuestro planeta la energía de las fuerzas naturales, pues las razas todas, entre ellas la humana, siguen una marcha análoga, perdiendo su fuerza vital.

Estas lacónicas observaciones, cuya pro- lijidad pertenece a la Historia de los Astros, son más que suficientes para establecer un principio que podemos interpretar con estas palabras: «La fuerza vital de los seres dismi- nuye a medida que se suceden las generaciones. Por eso la Zootecnia cuando habla de mejo- rar las razas no puede salir de un orden re- lativo.

Nadie, supongo, querrá insistir con otros argumentos para contradecir los predichos, ni mucho menos los que mantienen su opi- nión con la Historia en la mano, leyendo aquella depravación de los siglos; puesto que las plantas anteriores a las actuales han participado de una robusta corpulencia que hoy no gozan sus descendientes, y el afir- mar que la inmoralidad de los pueblos ha iniciado la decadencia en las familias, equi- valdría a sostener la mitológica y dispa- rada opinión de que las plantas han sido viciosas.

¿Ha decaído la humanidad? Si ¿Por qué? Por la relajación de costumbres dicen mu- chos. Enhorabuena, pero dignens contes- tarme a esta otra pregunta: ¿Por qué han de- caído los seres pertenecientes al reino vegetal?

Basta de fábulas: la Tierra está sujeta co- mo todo lo creado al principio de la deca- dencia y hace sentir idénticos efectos, por la influencia que ejerce sobre ellos, en todos los seres que la pueblan.

SERAFIN GONZALEZ

Ujué 22 Marzo de 1904.

Plantas forrajeras

La necesidad de procurar una alimenta- ción fresca a los animales durante el in- vierno, obliga a los agricultores a hacer más extenso el cultivo de las producciones fo- rrajeras y principalmente de la remolacha. Desgraciadamente, el cultivo de ésta se halla poco atendido, pues la gente del cam- po se contenta con cultivar las variedades de gruesas plantas, que seducen por su gran tallo y peso extraordinario, sin preocuparse para nada de las condiciones alimenticias que posean.

En este caso, como es consiguiente, quan- to mayor sea el peso y volumen de la plan- ta tendrán más cantidad de agua, que por sí sola no es suficiente para la alimentación del ganado.

Así como el cultivador de remolacha pa- ra la extracción del azúcar procura por to- dos los medios obtener la mayor cantidad de sacarina posible; así también el agricul- tor que se dedica al cultivo de esta fécula con destino a la alimentación del ganado, debe atender sólo a este fin, sin fijarse para nada en el volumen del tallo ni en el peso que alcance la remolacha.

La mala calidad de las plantas forrajeras de grandes dimensiones ha sido causa sufi- ciente para que los agricultores se decidan a abandonar el cultivo de aquellas, sustituyéndolas por las de pequeñas y medianas proporción, que si bien producen meno- res rendimientos en lo que al peso toca, en cambio los dan grandes en lo que respecta a la manutención de los animales, que es lo único que debe interesar al ganadero.

Monsieur Garola, notable profesor de Agricultura, ha realizado diferentes ensa- yos

Para estos cultiva en el mismo terreno, y abonadas con idénticos elementos, dife- rentes variedades de remolacha.

Tales son la remolacha azucarera Klein- Wlauneban, la blanca de cuello verde, la gigante blanca de media azucarera y la Mammut, estas tres últimas de plantas gruesas.

Se practican dos series de experiencias: en la primera se siembra la semilla de la remolacha en líneas distantes de 0'90 me- tros, y en la segunda de 0'45 solamente, de forma que hay ocho plantas próximamente por metro cuadrado.

En la recolección se pesan las plantas y se las analiza, a fin de conocer los ren- dimientos que produzcan respecto a la nutri- ción.

No daremos cifras, haciendo gracia a los lectores, sentando únicamente estas con- clusiones:

La remolacha plantada muy próxima produce más que la plantada en gran espa- cio. El aumento oscila en un 80 por 100, sin tener en cuenta las variedades. Atendiendo a la cantidad de elementos nutritivos que contienen, las variedades de remolacha de cuello rosáceo y de cuello verde son las que tienen la primera poten- cia alimenticia, cualquiera que sea el espa- cio en que se hallen plantadas. La variedad cuello rosáceo sembrada en

espacio de 0'45 metros, produce por hectá- rea 5.900 kilos de materias nutritivas, y la gigante de Vauriac en el mismo espacio no produce más 3.120; la Mammut 2.190.

Estas diferencias considerables son sufi- cientes para demostrar las ventajas de la siembra de las semillas forrajeras en las va- riedades menudas y la preferencia de sem- brarlas en espacios reducidos.

Desde el punto de vista fisiológico, mon- sieur Garola ha comprobado el siguiente he- ch.

Las remolachas pequeñas contienen me- nos cantidad de nitrato de potasa que las grandes, y aunque ésta sal tomada en pe- queñas dosis es laxante para los animales, suele serles perjudicial absorbida en gran- des cantidades.

Esta es una nota a la que debe conce- derse especial atención.

JEAN MIETZ.

¿A casarse tocan!

Vivimos en medio de un torbellino de ca- lamidades que nos tiene con los pelos de punta y con la esperanza de no tenerlos de otra manera en mucho tiempo, a no sobre- venirnos una calvicie prematura.

Guerras civiles y criminales, trenes cho- cantes, pestes más ó menos bubónicas, robos el por mayor, inundaciones húmedas, hijos desnaturalizados que se almuercan a sus propias madres con patatas fritas; horrores, en fin, sin cuento nos quitan el sueño y el apetito diariamente a las criaturas sensibles y nos ponen el corazón del tamaño de una azafaina párvula.

Pues bien, parece mentira que en medio de todos estos sus-cosos terroríficos quieran los hombres echar sobre sí más desventu- ras por su propia voluntad y en la creencia de que no lo son. Pero ello es un hecho po- sitivo: las bodas ménudean. ¿Se casa mu- chísima gente!

Y así como hay quienes desean conser- var el incógnito de su efectuada analgaba, la mayoría de los que se casan ansían verse en letras de molde—Juanito—me dijo ha poco doña Policarpa Serruchin,—usted es de esos que escriben tonterías en los pa- pelotes ¿podría concesionarme un favor?

- Usted dirá, señora mía.
—Mi Filiberta contrae.
—¿Qué es lo que contrae?
—Matrimonio canónico.
—Sea enhorabuena.
—Sí, señor, se me casa el martes.
—¡Mal dial!
—Y quiero que me la ponga usted un suelto

—¡Oh, sí, sí! El público necesita saber que Filiberta se une para siempre con... ¿con quién tengo que poner?

—Con Ludovico Panderete, que es eléc- trico hace dos años y ya suena mucho.

—¡Ah! ¿Es de la clase de timbres? No, señor; pero maneja las pilas como si hubiera nacido lavandera.

—¿Y dónde es la ceremonia? —En San Juan de Dios, para servir a us- ted

—Mil gracias. Y despues.. —Despues ponga usted que, una vez uni- dos en lazo indisoluble, ó impermeable, ó como se diga..

—Indisoluble. —Eso. Tomarán el mixto..

—¿Tan pronto se van a envenenar? —No, señor; tomarán el mixto de Anda- lucía para ir a dormir a Astorga, en donde tenemos una prima que se ha criado allí y va para mantecada.

—Bueno, señora; con todo eso y con de- sear a la feliz pareja..

—No ponga usted pareja, porque parece que se trata de la Guardia civil.

—Corriente. Desearé a los recién casados una eterna luna de miel.

—Muy bien. No se olvide usted de la luna.

—No, señora: ni de la miel.

Terminó nuestro diálogo; fuíme a la re- dacción, y allí tuve noticia de otras bodas en proyecto, de las cuales no quiero dejar de ocuparme, satisfaciendo así el deseo de las interesadas, algunas de las cuales, por verse citadas en estas planas, son; capaces de libar á hurtadillas el nectar de nuestros purísimos labios y de darnos además un par de pesetas, cosa no despreciable en estos tiempos que corremos, ó que nos corren.

Una de las bodas anunciadas es la de la hija de los condes del Real-Espinazo con el aventajado y amarillento joven don Roberto Chascas, capitán de caballería y te- niente de oído. No está resuelto aún si ben- decirá esta unión el jobispo de Trajanópolis, ó un acreditado sastrer de la calle de la Cruz, a quien han hecho al efecto ventajosas pro- posiciones.

El *trousseau*, en el que abunda la gasa, ha sido confeccionado, como es consiguiente, en la fábrica del gas, donde está expuesto al público (y a que se lo lleven) desde las doce de la noche en adelante los días festi- vos y lluviosos; y la *canastilla*, obra que, aunque prematura, demuestra la provisión de los expresados condes, constituye una verdadera maravilla artística; sobre todo en lo concerniente al ramo de barberos, hay algunos de aspecto realmente conmovedor.

Los recién casados piensan partir en se- guida para sus posesiones de la Mesopota- mia, en donde pasarán la luna de miel y quince días más.

Otra boda menos aristocrática, pero más ruidosa, registrarán en breve los anales de la historia. Para que mis lectores formen idea del ruido que el fausto acontecimiento ha de meter, baste decir que se trata del enlace del distinguido timbalero don Trifón Racataplán con la hija mayor del afama- do pitotécnico, especialista en truenos gordos, don Ramón Trompón y Borbotón.

Un contrabajo compañero del novio y la esposa de un artillero muy aplaudido será padrinos de los ruidosos contrayentes, que- nes, como es natural, pasarán la luna de miel junto a las lagunas de Ruidora.

No menos ha de llamar la atención el inesperado enlace de nuestra amiga Segis- munda la *Destornillada* con Perico Perras (a) *Somormujo*, tan estimado en los buenos cir- culos del Barranco de Embajadores.

Del padre de la novia poco hay que de- cir. Harto conocidas son las simpatías de que goza Pepón en el barrio de las Injurias, y considerable es el capital que á fuerza de trabajar (honradamente á veces) ha llegado á reunir traficando en tripas de carnero y gegas de vista cansada.

En el equipo de la novia figuran camisas marcadas con muy diversas cifras, proce- dentes de las distintas señoras candidas á quienes la Segis sirvió de criada; y los cal- zoncillos del novio, no obstante su condi- ción humilde, ostentan botones de hueso de tamaño natural y nde quiera que hacen falta.

La ceremonia religiosa se verificará en la trastienda de la mondonguería, siendo testigos el alcalde de barrio y un primo su- yo recién llegado de Ceuta.

Terminada la fiesta los cónyuges en com- pañia de sus pequeños partirán con rumbo a las Ventas de Alcorcón, en donde pasarán la luna de miel, que durará por lo menos, hasta la mañana siguiente.

Esperamos que el buen Pepón, padre amantísimo, aunque mondonguero al des- prenderse de su hija, hará de tripas cora- zón con la facilidad que es de suponer, da- da su práctica en el manejo de las tripas.

Cuando yo tenga noticia de otras bodas, me será muy grato revelar á mis lectores todo lo que me sea lícito respecto de las mismas.

Por hoy hago punto, ya que no puedo ha- cer otra cosa.

JUAN PEREZ ZÚÑIGA.

PARA LAS DAMAS

ESCUELAS DE COCINAS

Sabido es que en el extranjero existen escuelas para las criadas, donde se prepa- ran de un modo conveniente e, á fin de saber cuidar las casas que se les confie.

Hoy voy ha hablarles á mis lectoras de otra clase de escuelas muy útiles, desco- nocidas entre nosotros, que estan dando ex- celentes resultados en Inglaterra, Alemania, Francia y Dinamarca.

Desde 1882 existe una en Stockholmo, y en ella se enseña á las jóvenes de la clase media el arte de la cocina, con economía, or- den, gusto y según las reglas de la higiene.

En un curso de tres meses se enseña á las discípulas á preparar los alimentos hacer el pan, los pasteles, las confituras, etcétera.

Al mismo tiempo se les explica la hiegie- ne y la economía doméstica por un profe- sor de la Escuela de Medicina de Stockholmo. El número de discípulas es de doce. To- das son externas y deben ir á la escuela á las nueve de la mañana, excepto las dos á quienes toque acompañar al jefe de cocina para hacer las compras.

Se hace la cocina desde las nueve hasta las dos; las discípulas turnan para preparar las sopas, las carnes, las legumbres, los pes- cados y los postres.

Dos alumnas se ocupan cada día de hacer el pan y los pastelillos.

De dos á cinco se sirve el almuerzo, á la carta, en el restaurant del establecimiento, á las familias de las alumnas, reuniéndose de 70 á 100 personas todos los días, excep- to el domingo.

Los precios son muy bajos, y por 75 cén- timos se toman dos buenos platos.

Así, un gran número de institutrices y de mujeres que trabajan en los almacenes, acuden también á almorzar.

Todas las discípulas saben poner la me- sa, y las de segunda clase (que no pagan) están obligadas á servir, pero á las señoras solamente.

La edad de las alumnas varía desde ca- torce á veinticinco años y aún más. No es extraño ver damas casadas que acuden á demandar perfeccionarse en el arte de la co- cina.

Una de las discípulas, madre de siete hi- jos, ha manifestado que desde su salida de la escuela, con la mitad del gasto anterior tiene mejor atendida á su familia.

Las discípulas pagan solo 30 francos por mes y se les da la comida. Además se ad- miten cuatro discípulas de segunda clase en cada curso; éstas son gratuitas.

Se han puesto en Suecia tan de moda es- tas escu- las que cuando una joven se va á casar sigue un curso de cocina algunos me- ses antes del matrimonio.

En cuanto á las discípulas pobres que salen de la escuela, encuentran pronto buenas colocaciones.

Estas escuelas son á la vez prácticas y moralizadoras. Presentan un medio de tra- bajar á las jóvenes pobres, enseñan á una notable economía á las de la clase media, y despiertan la afición á los trabajos caseros que se pretenden desdeñar.

¿Se acclimatarían estas escu- las entre nosotros?

Muy aventurada es la respuesta, y si no es negativa, por lo menos creo que costaría mucho trabajo.

Es un defecto muy antiguo el de desear vivir con más ostntación de la que se puede ocultando como un crimen la necesidad de trabajar y no dudando en presentarse con un lujo fruto de muchas privaciones, y que en vez de la admiración atrae la crítica.

prácticas; pero como hay muchas que por fortuna estan libres de esos;prejuicios, exis- tiendo las escuelas, poco á poco se irían viendo concurridas.

Yo presento la cuestión tal como existe, y creo que si hubiese quien las fundara n o faltaría quien asistiera á ellas.

ARA.

Variedades

Un resultado de las curas por medio del aire libre.—Esfuerzos de la caridad en pró de la salud de la infancia;—Cifras elocuentes.—El cronófono.—Radium y helium.

El aire y la luz son para los seres huma- manos, así como para las plantas, los dos grandes factores de la salud. Gracias á los esfuerzos de los higienistas, gracias á una propaganda incansante, gracias al celo y á la abnegación de personas caritativas, estas nociones, harto desconocidas en el siglo úl- timo, han concluido por triunfar y por donde quiera se hacen esfuerzos para ase- gurar á los niños, á los débiles, algunas se- manas de vivir al aire libre.

Desde fin de Julio, los afortunados mar- chan á pasar las vacaciones, quién á la montaña, quién á orillas del mar, para ha- cer provisión de salud durante los hermo- sos días de verano. Los desheredados de la fortuna con frecuencia tienen más necesi- dad que los otros de aquella radiación de aire salubre. Ante la insuficiencia de recur- sos de la mayor parte de las familias, la caridad privada y las municipalidades se esfuerzan en suplir á los padres asegurando á los niños un poco del bienestar que se procuran las clases pudientes. Así en Francia como en otras naciones, así en París co- mo en los departamentos, se han organiza- do colonias de vacaciones, viajes escolares, sanatorios marítimos, pensiones estivales temporales en gran provecho de la salud de los niños. Así la permanencia sea en el monte, en una playa y sencillamente en los campos, los pobres pequetinos, anémicos por vivir en las ciudades, por respirar aire impuro en habitaciones estrechas cuando no malsanas, asimismo anémicos por una ali- mentación parca ó poco substancial, reco- bran en pocas semanas las fuerzas y el co- lor, ganan en peso, en una palabra, se trans- forman completamente.

Un filántropo que dirige con pasión una de semejantes obras públicas, ha dado á luz recientemente, sin ideas preconcebidas, im- parcialmente, los resultados de modificación en peso obtenidos en cierto número de ni- ños. Aplicando de manera ingeniosa los cálculos matemáticos, no saca conclusión alguna, presenta un hecho solamente, y las enseñanzas que de este se desprenden pue- den ser de grande interés para los que se ocupan en las curas al aire libre. Los docu- mentos completos se han publicado en el *Bulletin medical*; me limitaré á extraer de él los principales datos.

Existe en Saint Etienne una obra de «los niños á la montaña» verdadera colonia de vacaciones que todos los años man- da á cierto número de niños á pasar el mes de agosto y la primera quincena de Sep- tiembre en la región de Mezéne, á 400, á 500 y á 600 metros y más de altura.

Los niños están á pupilaje en casas de labradores y viven al aire libre durante seis semanas. El exámen de unos 1.000 niños cuyas edades varían entre 3 y 14 años ha permitido comprobar las particularidades siguientes en variación de peso. Helas aquí resumidas:

De dos niños del mismo sexo y de la misma edad, el que más aprovecha la es- tancia en la montaña es el que al marchar pesaba menos. Parece que el aumento sea tanto mayor cuanto es más necesario.

En dos niños escogidos al partir en las mismas condiciones relativas por término medio de peso y de edad, el que saca ma- yor beneficio de la permanencia es, en igualdad de sexo, el que más edad cuenta, y en igualdad de edades, la niña.

Estas cifras son interesantes: de fijo que el aumento de peso no es el todo en la transformación del estado general, pero es indicio fácil de apreciar y, en general, con- cuerda con la mejora de la salud. Por lo tanto, dichas observaciones merecen llamar la atención á fin de que sirvan de punto de partida para investigaciones similares.—Dr. A. C.

Sabido es que hasta hoy los esposos Cu- rie solo han podido extraer el radium de un mineral de zinc que lleva el nombre de «pechblende», y aun así en forma de bro- muro ó de cloruro. El radium metálico no ha podido aislarse todavía. Para obtener un gramo de radium se necesita emplear cosa de 10.000 kilogramos de mineral y, hoy por hoy, este gramo representa una suma elevadísima, como que excede de 150.000 francos. A este propósito, juzgamos intere- sante señalar el resultado de las observa- ciones hechas recientemente en los manan- tiales minerales de Bath, en Inglaterra, don- de después de análisis, se han encontrado indicios de radium. He ahí lo que un pe- riodico decía acerca de esto.

«En reciente sesión del Consejo munici- pal de Bath, se dió cuenta de haberse en- contrado helium en los gases que se des- prenden de las aguas del manantial mine- ral caliente de de King's Bath, el más im- portante de la población. Analizaron en se- guita los sedimentos que se producen en los depósitos y en las cañerías de conduc- ción de otros tres manantiales, y se mandó cierta cantidad de dichos sedimentos, pro- cedentes de la Royal spring, á M. Strutt, el cual en una comunicación dirigida al co- mité de Bath se expresa en estos términos: «Mis análisis me llevan á deducir que los

(1) No hay regla sin excepción: puede ser una familia la flor de la honradez y sin embargo tener en sus descendientes alguna anomalía que no ha podido previr.

sedimentos contienen radium en cantidad apreciable; sin embargo, no en cantidad suficiente que permita una extracción lucrativa. Añadiré a esto que las burbujas de gas que despiden las aguas de estos manantiales contiene una débil proporción de helium. Por otra parte, sir William Ramsay ha hecho la importante observación de que el radium se transforma lentamente y de manera espontánea en helium. De esto puede deducirse que el helium de los gases que emanan de los manantiales de Bath de su origen a grandes cantidades de radium que se encuentran a una gran profundidad del suelo. Una débil cantidad de dicho radium es arrastrada por las aguas calientes y el sedimento se posa. Mis observaciones me hacen esperar el descubrimiento de nuevos hechos interesantes que tendré el gusto de comunicar al comité.»—B. (De La Nature)

### COSAS QUE PASAN

**EL MODELO.**  
Es muy difícil ser virtuoso. ¡Quién pudiera serlo!  
Es muy difícil; porque el ejercicio de la virtud lleva siempre consigo aparejado un esfuerzo, una privación, un sacrificio; por eso es precisamente meritorio; pero en cambio proporciona placer inefable y goces infinitos.  
La caridad es una de las virtudes que con mayor esplendor recompensan nuestros esfuerzos; así es que hasta por egoísmo debiéramos ser caritativos. Eso de recoger ciento por uno es muy hermoso.  
Pero no siempre estamos en condiciones de ejercer esa virtud sacrosanta. Verdad es que también entonces Dios nos abona en cuenta nuestro buen deseo; pero siempre es triste querer y no poder.  
Así se lamentaba una señora muy caritativa, al considerar que no le era posible socorrer ciertas necesidades en la medida que ella deseaba.  
Lo que ella decía: «Una casa es un pozo; las necesidades son muchas y las rentas cortas, y el dinero se va como agua, y a veces tiene una que retorcerse el corazón, por no poder socorrer como una lo desea ciertas calamidades, que le parten a una el alma; pero cómo se desprende una, sin que se resienta todo el organismo de la casa, de 20 duros para un tuberculoso, o para que le hagan una operación a un infeliz, o para completar el dinero para redimir a un quinto, o para que un enfermo vaya a baños, o para un niño mordido por un perro rabioso?  
Todo eso es muy digno de compasión y parte el alma; pero desprenderse de tanto dinero de una vez, máxime cuando anda una tan escasa, viendo la manera de hacer una peseta, cinco reales. ¡Eso no es posible!  
—Señora; ahí está la fr. necesa...  
—Que pase.  
—Aquí le traigo el sombrero modelo.  
—Y cuanto, por fin?  
—Treinta duros.  
—Carito es; pero en fin, tómelos V.

**ANOMALÍAS.**  
Lo que decía el famoso torero aquél a su regreso de París: «Yo paso porque los franceses llaman al pan, *pen*, y al vino *ven*; pero cuidado con llamar al sombrero, *chapeau*!»  
Así tenemos que decir nosotros al oír la *mar rabón* a un perro sin rabo; *pelón* al que no tiene pelo; callejón, a una calle estrecha; cómoda al mueble más incómodo de la casa; imperdible al prendedor que con tanta frecuencia se pierde; y *dielas* al sobresuelo con que se hartan ciertos funcionarios públicos.  
Así es que a mí ya no me extraña que con estas anomalías llueva.  
Todas son anomalías en este picaresco mundo.  
Es evidente que el que tiene más años es más viejo que el que tiene menos; así opinaba por lo menos Perogrullo; pero no se cede lo mismo con la pobreza, sino todo lo contrario: el que más años lleva de pobre, es menos pobre que el que lleva menos años; esto es incuestionable; porque el primero ya se ha hecho a la honrosa situación, al paso que el segundo, que acaba de ingresar en la *clase*, sufre las de Cain hasta que se vaya acostumbrando a ella; pues ya sabemos que la verdadera riqueza no estriba en la cuantía de la masa metálica que se posee, sino en la conformidad que se tiene.  
Si esto es así como en efecto lo es, resulta que mientras más años lleva uno de pobre, lo va siendo cada vez menos, y como mientras menos pobre se es, se va acercando do insensiblemente a la situación opuesta, que es la riqueza, es decir, la conformidad.  
Pues ya ven ustedes; y ustedes sin saber nada de esto!  
Ahora; cada uno es dueño de creerlo o no creerlo; yo por lo pronto declaro, y muy alto, que para mí todo eso es *flab*; que quieren ustedes; yo opino, como el amigo Sancho, cuando decía a don Quijote: «De senzálese señor amo, que camisas y dineros siempre vinieron bien»  
J. SALBOCH.  
San Sebastián, Abril 1904.

### LA JURA DE BANDERAS

**ORGANIZACIÓN**  
En cumplimiento a la R. O. de 18 de Marzo del año próximo pasado (C. L. número 47) y lo dispuesto por el Excmo. Señor capitán general del Norte los reclutas de los cuerpos de esta guarnición prestarán en la mañana del día 4 del actual el juramento de fidelidad a las banderas.  
El acto se verificará en la Plaza de la Constitución (antes del Castillo) a donde concurrirán con banderas y estandartes los cuerpos de todas las armas oyéndose antes en el mismo sitio una misa con el cual objeto se colocará el altar en la terraza del Teatro.  
**FORMACION**  
Las tropas se establecerán formando un cuadro con el emplazamiento del altar de manera que las dos caras laterales constituyan dos líneas perpendiculares a dicho emplazamiento, que se darán frente y la cuarta cara sea paralela al Teatro.

### ARGURDAS

La Semana Santa ha llegado a su término, las funciones religiosas que durante la misma, se han celebrado en esta villa, conmemorando la Sagrada Pasión y Muerte del Justo. del que supo crear los mares, los espacios, los cuerpos siderales, y cuanto en el Universo existe, y derramar por último, su propia sangre por la redención del género humano, se han verificado con el mayor orden y entera magnificencia. Pues hasta la naturaleza, ha prestado para ello su valioso concurso ofreciéndonos tardes apacibles y hermosas, para que, aquellas 350 ó 400 horas, llevadas por los fervorosos argurdanos, diesen con su luz brillo y esplendor a las procesiones.  
Estamos, pues, todos ya de enhorabuena. Las campanas nos anuncian en estos momentos que al través de la densa oscuridad y de la tristeza que todavía existen en la iglesia y en el corazón de sus fieles por la muerte de su Redentor, se vislumbran ya, la esperanza, el consuelo y la alegría; preludios de la Resurrección del Vencedor en la Cruz.  
Los cánticos de gloria, que comienzan a resonar por las bóvedas del templo, nos indican el próximo día de boda para los cristianos; pero boda de aleyuays. Día en que resucitó nuestro Dios y Señor, y con su resurrección, en nosotros, la esperanza y el amor.  
Los sermones de rúbrica de la semana, han estado a cargo del joven e ilustrado carmelita Fr. Albertano del Santísimo Sacramento, de residencia en Villafraña. En todos ellos ha estado muy superior y muy oportuno. Reciba por ello, nuestra más entusiasta felicitación. Recíbala, también, el digno y celoso clero, por el fruto recogido del fatigoso trabajo, llevado durante la cuaresma, y por sus sabias disposiciones para que el buen orden y compostura en todos los actos religiosos, y recibieran así mismo, los jóvenes e ilustrados hermanos Aguirre don José y don Sixto, por su importante cooperación musical en las procesiones.  
¡Felices Pascua: a todos.  
El correspondal.

### Nuevas catacumbas

2 de Abril.  
Dice un periódico extranjero que desde hace algunos días Roma cuenta con una nueva basílica cristiana, un grupo de catacumbas muy superior a las ya conocidas.  
El descubrimiento se hizo no lejos del cementerio de Cordonilla, que está en comunicación con dichas catacumbas.  
Esta basílica subterránea no tiene grandes dimensiones, pero, en cambio, ofrece grande interés por los tesoros artísticos que contiene. Todas las paredes están cubiertas de frescos, dos de los cuales llaman principalmente la atención, no sólo por estar muy bien conservados, sino por la pureza del dibujo. Uno de ellos representa a la Virgen rodeada de cuatro santos y es una verdadera obra de arte. La cabeza, muy bien modelada, tiene una expresión de dulzura que conmueve aun al profano.  
El colorido es de admirable frescura y las tonalidades ofrecen una armonía que no hallamos en las pinturas bizantinas.

El visitante que baja a las catacumbas romanas, ve los loculi vacíos y las tumbas devastadas en su mayor parte.  
En el grupo que se ha descubierto ahora, hay galerías de 20 metros de altura con 10 ó 12 hileras de loculi ó tumbas, todas cerradas e intactas. Además, al lado de cada tumba se ven la lámpara funeraria y los presentes votivos, no faltando ni los clavos de que se colgaban las coronas.  
Es muy probable que estos subterráneos se cerraron al siglo VI y escaparon por esta razón a las depredaciones de los godos.  
Así es que ahora se han encontrado en su estado primitivo, con la sola particularidad de que se han hallado algunos esqueletos en tierra.  
Hay que suponer que se produjo algún desprendimiento de tierras que obstruyó algunas galerías y que los esqueletos son de cristianos que habían ido a orar en las tumbas de los difuntos y no tuvieron tiempo de escapar cuando se produjo el desprendimiento.  
Parece que quedan aún ocultas muchas galerías que probablemente estarán también intactas.  
Alrededor de la basílica están los sepulcros de varios santos mártires del siglo VI. Se han recogido ya gran número de sarcófagos, columnas, capitales y fragmentos de estatuas que constituyen un verdadero tesoro arqueológico.  
Los trabajos se hacen por cuenta del Vaticano. El Pontífice muestra por ellos grandísimo interés, principalmente por haberse descubierto algunas tumbas de mártires y santos.

### La corrida de ayer

Hermosa está la tarde, morena mía, que el sol desde su altura rayos envía, y alegre tanto después de las borrascas del Nuevos Santo...  
Ya se oyen los cohetes y voladores, que rugen por los aires, atronadores.  
Ya los toreros dirigen a la plaza muy sandungueros.  
Anda, vístete pronto, ponte los guantes, de fiao escarje, prenda adorada, que muchas que no tienen, piden prestada.  
Cógete de mi brazo, prenda querida, (y ya son muchas prendas pa una corrida) y vamos luego que estoy, ya, deseando ver el jaleo.  
La plaza estaba rebosando gente hasta por los tejados. No se cabía en ninguna parte.  
Cuando se oyó dar las cuatro en el reloj del teatro Gayarre, apareció en el palco presidencial al señor Rubio (no siempre ha de ser Moreno el que haga de Romero Robledo), siendo saludado por los muchedumbre con una frenética salva de aplausos, en agradecimiento a la puntualidad del presidente de la fiesta.  
A los acordes de un alegre pasodoble, magistralmente tocado por la banda municipal, que, entre paréntesis, había estrenado uniformes e instrumental nuevos, se hizo el despejo, apareciendo en el ruedo las cuadrillas capitaneadas por los arrojados, valientes, temerarios y archimonumentales diestros Arroyuelo y Monin-chico.  
Nueva ovación. Las mujeres agitaban sus abanicos y los hombres no agitaban nada en aquel momento.  
Hechas las salataciones correspondientes, suena el guerrero clarín, Rechina el portañón ¡ay! del chiquero y sale a escape el animal.  
**PRIMERO**  
De la ganadería del marqués de Hierbabuena, como sus hermanos, con divisa verde claro y verde esmeralda y verde mar, berrendo en amarillo, mogón del derecho y colorado y ojo de perdiz etc. etc.  
Es salido (sobre todo la educación) con varios capotazos y recortes de los peones (gremio de) que consiguen pararle los pies.  
Arremete el bicho contra las pizarras montadas y varios ayudantes (pizarras montadas, indudablemente) rodaron por el suelo, terminándose el primer tercio, que pareció interminable.  
Agarran los palos Chavito y el Rosca y al bicho se acercan con gran precaución, y al cabo de un rato de hacernos la roscas, clavaron tres palos ¡ay! de refilón.  
Arroyuelo coge los trastos de degollar, se dirige, muestra en mano, al usía, que estaba más serio que un alguacil de Audiencia, y después de decir aquello de  
Voy a matar este toro aunque me cueste la vía, se acerca el cornúpeto y comienza la siguiente archidispampanante faena.  
Tres pases de pecho, cinco de costado, cuatro por delante, seis del otro lado, un pinchazo en hueso a toro parado, veinte talonazos de cabeza a rabo (que amiza la cátedra con olés y bravos) y, al fin, arrojándose de un metro de largo, se metió en el toro ¡hasta el antebrazo! Rodó el pobre bicho gimiendo y llorando.  
Ovación solemne, sombreros, cigarros, pañuelos, chaquetas ¡la mar de artefactos! Concede el usía la oreja... y el rabo.  
Tiempo, diez minutos un poquito largos.  
**SEGUNDO**  
Aun duraba la indescriptible ovación al Arroyuelo, cuando se dió suelta al segundo de los toros, que atendía por Risueño, sin apellidos conocidos.  
Era cornalón, bien criado, sef alado con el número 889 y un sí es no es bizzo del derecho.  
Desde los primeros momentos demostró el animal mucho coraje y poder, arremetiendo contra el Guindilla, uno de los mejores picadores, el cual fue a parar, de la embeñada, con caballo y todo, al palco núm. 29, que por fortuna, estaba vacío.  
Ovación número tres, muy merecida, al marqués.  
Chóquea V. hombre, eso es criar toros.  
Después de esta hazafia y a fin de que no convirtiera el bicho a los piqueros y sus pencos en espectadores, el presidente, con muy buen acuerdo, cambió la suerte, lo cual ocasionó, como ustedes pueden suponer, el primer escándalo del siglo presente.  
De la piga que se ganó el presidente, tuvieron noticia los joponeses por el telégrafo sin hilos. El señor Rubio continuaba tar: serio.  
Restablecido, al fin, el orden, agarran los chicos de Monin chico los rehiles y clavan tres

para el cambio, al cuarteo, a la media vuelta y a la vuelta entera. (No se emplearon más suertes).  
Monin chico, de castaño oscuro y tabaco habano, dió al buro varios pases en redondo, varios ayudados, varios de pitón a pitón saltando por pies, pues el bicho se mostraba receloso y buscando el bulto, varios por derecho, y perfilándose para entrar a matar, como lo hacía un médico de mi pueblo, se volvió al pueblo soberrano y diciendo «Vaya por ustés», frase que debía esculpirse en bronce.  
Mi criada, que es bastante morena, aunque un poco chata.—Señorito, que son las ocho.  
Yo, soñando.—¡Caballero! ¡caballos!, ustéd.  
Mi criada.—Señorito, que soy yo. Despiértete yo, cuando en mí.—Hija mía, me has matado. Estaba viendo la mejor corrida de la temporada.  
DON GARCILASO.

### Notas teatrales

Buenos días, queridos lectores. El anuncio se cumplió.  
Añoche debutó en el Teatro la compañía cómica dirigida por los señores Espantaleón y Ramirez.  
Nadie, al dar la bienvenida a un forastero, empieza censurándole, a menos que de antemano haya cometido alguna falta grave digna de una pronta represión.  
Por eso, al saludar ahora a la compañía de los señores Espantaleón y Ramirez, no vamos a censurarlos, si es que en ella hemos encontrado algo censurable, porque días nos quedan para hacerlo, si lo merece.  
«Los señoritos» del señor Ramos Carrión, el entremés de los hermanos Quintero, «El flechazo» y el juguete de los mismos señores «La reja» fueron las obras representadas ante numeroso y distinguido público, entre el cual abundaban las señoritas.  
En conjunto he observado que, realmente el único anciano que figura en la compañía es el señor Espantaleón, el cual hacía las delicias de nuestras mamás cuando éstas eran jóvenes y él derrochaba la gracia, cuando hablaba o gesticulaba.  
En la compañía, pues, hay elemento joven, que es una garantía.  
La señora Castillo en «Los señoritos», la señora Lasher en «El flechazo» y la señorita Sampedro en «La reja» desempeñaron sus papeles con mucho gusto.  
El señor Espantaleón conserva una parte no despreciable de su antigua gracia.  
Es una importante sombra de lo que fué. El señor Ramirez trabajará hoy mucho mejor que anoche, y anoche estuvo bastante aceptable.  
El señor Cobena es joven y demuestra ganas de trabajar, y de trabajar bien.  
En sus dos papeles estuvo anoche muy natural.  
Hay que tener en cuenta que la primera noche es la peor para los artistas.  
Veremos lo que sucede hoy que se pondrán en escena por la tarde las mismas obras que anoche, y por la noche el juguete de Jackson Veyan «Prueba de amor» la comedia de los señores Perrin y Palacios «Pedro Jimenez» y el juguete de Vital Aza «Las codornices».  
Veremos como juegan los señores del margen.  
GARCILASO.

### GACETILLAS

Como verán nuestros lectores por la conferencia de Bilbao que en otro lugar publicamos, los hermanos Eras, después de haber luchado demodadamente en el frontón de Vergara han perdido el partido que en dicho frontón se jugó ayer, quedando en 43 tantos para 50.  
Ayer hizo un diade pleno verano, pero de verano sofocante.  
Al medio día, después de la solemne misa de la Catedral, se organizó en la Taconera un animadísimo paseo.  
Seguramente estaban en el jardín todas las polizas de Pamplona, que lucían ya sus sombrillas.  
Por la tarde a las cinco tocó en el paseo la música de Cantabria.  
Con motivo de la festividad del día, la plaza del mercado estuvo ayer tan concurrida como el sábado último.  
En la plaza entraron un buen número de rumiantes, que se vendieron todos a precios bastante elevados a causa de la demanda que existía después de la abstinencia de carne.  
Ayer tarde se vió muy animado el salón del Casino Mercantil, donde se celebró, como habíamos anunciado, el baile que pidieron los socios jóvenes.  
Se ha fijado un edicto de oposición a un beneficio vacante en la Santa Iglesia Catedral de Calahorra.  
En la iglesia de San Nicolás se celebró ayer a las doce la misa de Gloria con motivo del fallecimiento del niño Antonio Echarrri, hijo de nuestro amigo el industrial D. Pedro.  
El acto se vió muy concurrido, lo que demuestra las muchas simpatías que goza en esta capital el Sr. Echarrri.  
Reiteramos al señor Echarrri nuestro pésame.  
Añoche se habría celebrado en el Liceo estelles una velada literaria, en la cual se representaban «El bigote rubio» «El señor de Catorce» y «Dolorés» en cuya interpretación tomaban parte las distinguidas señoritas Carmen Ochos, Consuelo y Carmen Albus, Felisa Husde y Salomé Múgica.  
Los artistas del sexo feo son nuestros amigos los oficiales del primer batallón del Regimiento de la Constitución don Fernando y don Eugenio Saldaña, don Enrique Gomez, don Pedro Murillo, don Enrique Gomez, don Miguel Solchaga, y los jóvenes estelleses don Gabriel Aranguiz y don Juan Munarri.  
Se encuentra enferma de alg. gravedad la señorita doña Delfina Vergara, hermana de nuestros estimados amigos don Primitivo y don Carlos y hermana

política de nuestro tambero amigo el joven y conocido médico D. Teodoro Lizasoain, cha enferma.  
El señor Obispo de esta diócesis recibió ayer la visita de importantes personalidades de la población con motivo de las Pascuas.  
La guardia municipal ha denunciado a varias sirvientes por faltas cometidas contra el bando de buen gobierno. También fué conducido al depósito un individuo que estaba en la vía pública en completo estado de embriaguez.  
Con motivo de la fiesta militar que se celebrará hoy a las once en la plaza de la Constitución, ha dispuesto el general Quijada que se reparta una peseta de gratificación a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados.  
El próximo lunes se unirán en indisoluble lazo en la parroquia de San Sebastián la agraciada joven Inés Prieto, con el bizarro sargento de Cazadores de Almansa don Antonio Vazquez.  
Les anticipamos nuestra enhorabuena.  
A la función del Encuentro celebrada ayer a las seis de la mañana en la catedral con la solemnidad de siempre, asistió numerosísimo concurso de fieles de todas las clases sociales.  
También acudió una muchedumbre a recibir la bendición papal, que dió el señor Obispo.  
Ha sido aprobado por la superioridad el presupuesto de las obras de saneamiento de los pasillos del Palacio de Gracia y Justicia.  
En la lista de los señores que anteaer recibieron el sagrado orden del presbiterado, se omitió inadvertidamente el nombre de don Vicente Lacunza, de Echarrri-aranaz, a quien enviamos cordial enhorabuena, haciéndola extensiva a toda su familia.  
Mañana se reunirá en sesión la Cámara de Comercio con objeto de tratar sobre la implantación de los electrovías.  
A este efecto se han repartido circulares entre los comerciantes.  
Celebraremos que lleguen a un acuerdo para que, de encontrar las ventajas que dichos aparatos ofrecen, podamos ver implantado ese adelanto en Pamplona.  
«El Liberal» de Madrid publica en su número de ayer un artículo dirigido al alcalde de Madrid señor marqués de Lema, en el cual artículo, después de hacer una defensa del aparato salvavidas para tranvías eléctricos de nuestro querido amigo don Pedro Arrieta, deja la palabra a dicho señor marqués de Lema para que diga si se han de hacer como se debe, las pruebas del salvavidas en Madrid.  
Después de esto, anoche vimos una carta en la cual decía a un amigo nuestro que la sociedad *Ferrocarril del Pardo*, está dispuesta a que con sus carruajes haga pruebas el señor Arrieta con su aparato, y que al efecto mañana publicará «El Liberal» un artículo redactado en este sentido, como contestación al que publicó ayer el mismo periódico.  
Celebraremos que pueda el señor Arrieta demostrar una vez más la bondad de su invento.  
Tenemos entendido que los jóvenes que han formado en esta capital un club de *foot-baal* tendrán hoy un *match* en la plaza de toros a puerta cerrada.  
A la hora anunciada se verificó ayer el mitin convocado por el comité ó junta local de los republicanos, para tratar de la conducta que deben observar en la federación los obreros que a la vez están afiliados en ella y en el partido republicano.  
Hablaban los señores Lacort, Aztatrain (D. F.), Cantabrana, Utray (D. M.) y D. N.) Zamborán y algún otro.  
Hoy a las diez se celebrará en el palacio provincial la reunión de representantes de los Ayuntamientos de este partido judicial, bajo la presidencia de los diputados forales señores Santesteban y Garjón, para tratar del modo de resolver la cuestión de las obras de la nueva cárcel de esta ciudad.  
A los veterinarios.—Se halla vacante la plaza de veterinario de la villa de Isaba. Véase el anuncio en tercera plana.  
Parece que las compañías férrreas del Mediodía, Norte y Andaluzes, teniendo en cuenta la supresión del 5 por 100 con que el Tesoro gravaba los transportes, han acordado modificar algunas de sus tarifas.  
En la viganta, para el arrastre de vinos, se obtendrá la bonificación siguiente:  
De 25 a 50 kilos, el 5 por 100.  
De 51 a 100 id. el 10 id.  
De 100 a 200 id. el 15 id.  
De 201 en adelante el 25 id.  
Esta bonificación se entenderá aplicable en el total recorrido, y tendrá solo efecto cuando el vino vaya destinado al extranjero, siempre que la base kilométrica del precio resultante por tonelada, no sea inferior a 0.35 por tonelada y kilómetro.  
Para disfrutar de estos descuentos, será preciso justificar que el vino ha sido exportado al extranjero, por lo que los remitentes deberán solicitar de la respectiva aduana el oportuno certificado que así lo acredite.  
Para los aceites regirán análogas bonificaciones, si bien el maximum del descuento sólo se elevará al 15 por 100.

### BOLETIN RELIGIOSO

**SANTORAL**  
DÍA 4 LUNES.—San Isidoro, Arzobispo de Sevilla.—Nació San Isidoro en Cartagena, donde su padre Severiano, se hallaba de Gobernador. Dedicóse desde niño al estudio de las ciencias humanas y divinas, saliendo muy instruido en varios idiomas y en el estudio del Derecho. Escribió muchos libros, cumplió en todas sus partes los deberes de un verdadero Pastor y Príncipe de la Iglesia, y después de haber gobernado su grey cerca de cuarenta años, lleno de méritos y virtudes, pasó a recibir en el cielo la corona de la gloria el año 636.  
Es manester deferir a los sentimientos y parecer de los demás, evitando, en cuanto cabe, disputas y altercados.

QUILTOS

Oficio de Intraoctava con rito doble de 1.ª clase y color blanco. En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa con sermón por el Cuaremero.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas. A las diez se expone el S. D. M., misa solemne; quedando manifestado hasta las siete de la tarde.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—Tercerías 9 y 11, 2.ª, San Nicolás.—San Gregorio 17, 2.ª, San Lorenzo.—Mayor 91, 3.ª, San Juan Bautista.—Casa parroquial, San Agustín.—San Agustín 8, 3.ª.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

DE LA REGION

Alava

Vitoria 3 (8 noche).

Fiesta militar

Con solemnidad y con gran lucimiento se ha verificado el acto de jurar la bandera los soldados del último reemplazo.

El excelente estado atmosférico ha contribuido a la brillantez del acto y a que la concurrencia de paisanos fuese tan numerosa, que puede decirse que ha acaudado Vitoria entero.

Como anunció en la conferencia de anoche, a las once han salido las tropas de los cuarteles, dirigiéndose al paseo del Prado y a las once y media ha comenzado la Misa de campaña, que ha sido celebrada por el capellán señor Carnicero.

Terminada la Misa, la escolta de la bandera del regimiento de Oñena ha avanzado, acompañándole, hasta el pie del altar portátil en que se ha celebrado el Santo Sacrificio.

El comandante mayor ha tomado la bandera en sus manos, y ante ella han prestado el juramento los reclutas.

A continuación de este solemne acto, se han reconcentrado las tropas todo lo posible, y el general gobernador militar ha dirigido a los reclutas breves frases para inculcarles el deber que han contraído de perder, si es preciso, hasta la vida, en defensa de la patria y del orden social.

Enseguida se ha verificado el desfile por la calle de la Estación, resultando brillante.

Navarra

Con tiempo inmejorable y con regular entrada se ha verificado la novillada que anunció.

El ganado, que era de Miró, de Zaragoza, ha sido bravo. Lincifina ha estado muy trabajador y bastante afatunado, aunque ha recibido un pequeño varazo.

Reajo ha probado que no conoce las reglas del toreo, y de los demás Curro y Miñero han hecho algo apreciable.

Los carlistas

A las seis de la tarde ha llegado al exdiputado a Cortes guipuzcoano señor Pradera, para tomar parte activa en la inauguración de los nuevos locales del Círculo Carlista de esta ciudad.

Le esperaban en la estación sobre 200 carlistas y la plana mayor del partido en esta provincia.

Después de vitorear al señor Pradera, sus correligionarios le han acompañado hasta su alojamiento.

A las siete de la tarde ha comenzado el banquete en el Círculo, en el cual ha sido recibido el señor Pradera con entusiasmo y disparo de cohetes.

El banquete se verifica en el salón principal del Círculo, en el cual hay 294 comensales sin contar los conspicuos que se hallan con el señor Pradera y varios sacerdotes en lo que ha de ser escenario para la velada de mañana.

Al comenzar el acto, uno de los sacerdotes ha bendecido la mesa. Entre otras personas distinguidas se hallan en la fiesta los diputados provinciales señores San Pedro y Ortiz de Zárate, y los señores Santamaria (ex diputado provincial), Berástegui e Iturrate, delegado don Carlos en Alava.

Más tarde comunicará a usted lo más notable que en el acto ocurra, pues hasta ahora no ha comenzado el discurso del señor Pradera.

El orden ha sido completo, y no hay temor de que se altere, por que los jefes han cooperado a sus correligionarios la necesidad de que se mantenga.

Sin novedad

En los centros oficiales no ha encontrado ninguna noticia que merezca ser comunicada.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 3 (10:10 noche).

El partido de Vergara

En el frontón de Vergara se ha celebrado esta tarde el anunciado partido de pelota en el cual luchaban los hermanos Eraso, navarros, contra Chiquito de Abando y Goycochea, vizcainos.

Se han recibido telegramas cada veinte minutos, tal era el interés que había despertado este partido.

El primer telegrama que se recibió daba cuenta (a las dos de la tarde) de que el entusiasmo no podía ser mayor.

Las calles de la población estaban llenas de gente.

A las tres de la tarde se recibió otro dato de cuenta de que el partido había empezado en medio de una extraordinaria animación.

Las apuestas son importantísimas. En este momento (cuatro de la tarde) dice dicho despacho que los bilbaínos llevan 18 y los navarros 28.

Cuatro veinte; Los bilbaínos se reponen, pues Chiquito de Abando atiza unas largas montañas.

Los navarros luchan denodadamente, y quedan 37 los dos vizcainos y 34 los dos navarros.

Hay que advertir que Chiquito de Aban-

2008 Ministerio de Cultura

Segunda conferencia

Madrid 3 (11 noche).

No hay inteligencia

El señor Villaverde ha manifestado a los periodistas que le han visitado que hasta la fecha nada sabe de que se haya pactado una inteligencia con el gobierno, y añadió que su situación política era la misma que antes.

Sin embargo, apesar de estas manifestaciones para nadie es un secreto que amigos íntimos de los señores Villaverde y Maura trabajan cerca de estos para conseguir la unión de ambos en bien del partido conservador y de los proyectos financieros que prepara el gabinete para someterlos a la aprobación de las Cortes en la próxima legislatura.

Un mitin

En el teatro Barbieri se ha celebrado un mitin para pedir al Gobierno que solucione lo más pronto posible la crisis obrera ya que había centenares de obreros sin trabajo.

Uno de los discursantes habló en forma tan violenta que fué llamado al orden dos veces por el delegado.

El acto terminó sin que se alterara el orden.

Extraordinario

«La Correspondencia Militar» publica un número extraordinario dedicado al acto de la Jura de banderas verificado hoy con gran solemnidad.

Publicos grabados adecuados a la fiesta y el retrato del Rey. El texto es notable por todos conceptos.

Un accidente

Al retirarse de la tribuna que ocupaba en el Hipódromo, en el acto de la jura, el director general de Comunicaciones señor Rendueles, fué víctima de un ataque al corazón cayendo pesadamente a tierra.

Enseguida fué asistido por un médico militar, volviendo poco después a recobrar el juicio.

El señor Rendueles fué trasladado en un carruaje al círculo militar donde fué asistido cariñosamente por gran número de socios.

La primera de la temporada

Con un lleno completo se ha celebrado en el circo tauino la primera corrida de la temporada.

Un sol espléndido ha contribuido a dar a la fiesta mayor animación.

En los polcos, gradas y tendidos muchas mujeres hermosas que adornaban su cabeza con la clásica mantilla española.

Los toros de Palha estaban bien criados, grandotes pero mansurrones como ellos solos, en una palabra, tolon, tolon.

El séptimo fué fogueado.

El picador Melero sufrió la fractura de la clavícula izquierda.

Las espadas se portaron medianamente mereciendo un trabajo síncro del público.

La jura de banderas

En la mayoría de las poblaciones se ha celebrado hoy el acto de la jura de la bandera por los reclutas del último reemplazo.

En todas las ciudades la fiesta ha revestido extraordinaria brillantez.

MENCHETA.

De madrugada

El banquete carlista.—El señor Pradera.

Vitoria 4 (1:10 madrugada).

El delegado de don Carlos de Borbón en Alava señor Iturrate presentó al público al señor Pradera el cual fué saludado con una estrepitosa salva de aplausos.

El señor Pradera invocó la fé carlista manifestando que ella le trajo de los campos liberales.

Ponderó la vitalidad del carlismo cuyo espíritu vigoroso triunfa de toda persecución.

En párrafos elocuentes atacó al liberalismo, diciendo era una negación que hacía imposible la conducción de los pueblos a su destino.

Trató magistralmente la cuestión social, afirmando que está pendiente de la lucha entre el socialismo por una parte y el liberalismo de otra; siendo el primero una negación de la propiedad privada y el segundo de la cooperativa.

Considera la única solución para el arreglo del conflicto social la doctrina católica tradicional que preconiza la modificación del Régimen de la propiedad y censura a los liberales que piden que la iglesia defienda la propiedad.

«La iglesia—dice—no es guardia civil.»

Filosóficamente trató de las cuestiones de enseñanza y relaciones de la iglesia con el Estado, y terminó recordando que a su regreso de Venecia, impresionado con la creencia de que Dios atenderá las oraciones de los carlistas para la salvación de la Patria. (Ovación entusiasta).

Mañana se celebrará un banquete íntimo en el hotel Pallares en honor del señor Pradera.

En el acto de esta noche ha reinado mucho entusiasmo y el orden completo.

El corresponsal.

Sobre el descanso dominical

Madrid 4 (3 madrugada).

En la reunión de representantes, periodistas, tipógrafos, maquinistas y directores de varios periódicos, entre ellos los señores Munilla, Moya y Francos Rodríguez se acordó que éstos redacten las bases sobre el descanso dominical y que les discutan los obreros.

Estos mostráronse dispuestos a una transacción.

De Pascuas

En varias sociedades de recreo se han celebrado bailes que han estado concurridos.

MENCHETA.

Callicida

POMADA MARTINEZ

Si queréis curar los callos, durezas y ojos de gallo, pedir en las farmacias, droguerías, fábricas y almacenes de curtidors y calzados respectivamente, en perfumerías y peluquerías de España y el extranjero, el regenerador de los pies Callicida sin rival titulado Pomada Martínez.

Sujetándose bien a las instrucciones del prospecto que acompaña al frasco os hallaréis libres en cuatro días de semejante plaga.

El depósito en Pamplona, Constitución 49, peluquería. x 3-3

«La Papelera Española»,

Compañía Anónima

BILBAO

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que se ha designado la hora de las diez de la mañana del día 16 del actual para la celebración de la Junta general ordinaria, debiendo advertir en cumplimiento del art 13 de los Estatutos, que en la misma Junta, someterá el Consejo a la aprobación de los Sres. Accionistas la reforma de algunos artículos de dichos Estatutos.

Para tener derecho de asistencia, deberá verificarse el depósito de acciones ó resguardos de las mismas, con ocho días de anticipación a la fecha señalada, en cualquiera de los establecimientos siguientes:

Bilbao.—Domicilio Social, (Alameda Mazarredo 6). Madrid.—Oficinas de la Sociedad, (Paseo Recoletos 8). San Sebastián.—Banco Guipuzcoano, y J. Larquibar C.ª

Pamplona.—Iruzun y C.ª

Bilbao 2 de Abril de 1904.—El Presidente del Consejo de Administración, José María de Arteche. 1-1

Vacante de veterinario

EN ISABA

Se halla vacante la plaza de veterinario por defunción del que la desempeñaba, con el sueldo anual de mil pesetas, y la de inspector de carnes con el de noventa similes, tambien anuales, pagaderas ambas cantidades trimestralmente por iguales partes en metálico, ó papel moneda, por el Ayuntamiento. Cuenta el vecindario con unas 160 caballerías mayores y es esta villa punto de paso y limitrofo a Francia. El tiempo para dirigir las solicitudes a la Alcaldía es 20 días desde el que se publique el anuncio en el Boletín Oficial.

Isaba, 28 de Marzo de 1904.—El Alcalde, Prades, Pancreacio Anaut. 3-1

Casa de préstamos

DE MARIA ERDOZAIN.—Pellejerías 46.

El día 6 a las tres de la tarde se sacará a la venta en pública subasta las prendas y alhajas que fueron empeñadas en dicha casa. x 3-1

Nuevo Colmado

—PASEO DE VALENCIA, 6 y 8—

RESTAURANT

Plato del día: ESTOFADO DE VACA. Desde hoy se recibe cubierto a 3'50 pesetas y a la carta. 1-1

Azucarera de Tudela

El Consejo de Administración de esta Sociedad de conformidad con lo dispuesto en el artículo 15, y siguientes de los Estatutos sociales, cita a Junta general extraordinaria para el día 13 de Abril del corriente año, y hora de las diez de la mañana, en el local de la Sociedad de Amigos del País, situado en la calle de Castel. Ruiz.

El objeto de la convocatoria es, tratar del derecho de opción que al concurrir a la formación de la Sociedad General Azucarera de España, y según acuerdo de la Junta extraordinaria del 30 de Marzo de 1903, se reservó esta Azucarera de Tudela, respecto a cualquier ventaja ó modificación que llegare a concederse a otra ó otras, y para resolver cuanto se relacione con este derecho.

Tienen derecho de asistencia los accionistas que tres días antes de celebrarse la Junta hayan depositado diez ó más acciones en casa de los señores Valero y Torres Plazuela de San Antonio Abad núm. 1 Zaragoza, Sra. Vinda de T. Irujo en Pamplona, ó en la Caja de la Sociedad, y contra el resguardo de depósito, recibirán las papeletas de asistencia.

El derecho de asistencia podrá delegarse en otro socio con voto, por carta dirigida al Presidente del Consejo de Administración, según prescribe el artículo 20 de los Estatutos.

Tudela 31 de Marzo de 1904.—Por A. del Consejo, el Secretario, Francisco Camo. 3-2

Nodrizia

Una de 20 años, casada y tres meses de leche, desea criar en casa de los padres de la criatura, Diríjase a Felicitas Francia, Navarrería 46, Estella. 3-2

Para cerner harinas

Telas de seda francesas, metálicas y de Zurich para tornos caseros y fábricas de harinas; herramientas para molineras; chupas, raspas y lietas para limpiar de trigo; tamices, cribas y cedazos para la agricultura y la industria; telas de latón galvanizadas y de crines; enrejados, mallas, etcetera; Bolsas de sal para el ganado caballar, mular y vacuno, cribillos para repasar los pienso. Calle San Antonio 34 y Nueva 91, Pamplona, frente al antiguo Almudí. 4-2

Para regalos

Se ha recibido un gran surtido de objetos propios para regalos y a precios sumamente económicos. Casa del Optico, Chapitelá 21. 12-2

Venta de carneros gordos

Se venden 40 carneros; darán razón en el pueblo de Elcarte, cendea de Ansoain, don Felipe Munarritz. 3-2 p

Ostras

A OCHENTA CENTIMOS DOCENA Queso de Burgos a 0,60 libra Ultramarinos de Diego Miza, Valencia 34. 3-3

Segadoras, atadoras

Y AGAVILLADORAS.—Mc Gormick Representantes exclusivos para Navarra, Aragón y Rioja.

HUIOI MUGICA Y C.ª PAMPLONA Por tener preparadas en depósito estas máquinas, se servirán seguidamente todos cuantos pedidos se hagan de ellas directamente a esta oficina, que a la vez cuenta con un buen número de montadores prácticos que enseñarán su uso a los compradores de las mismas.

Gran existencia de piezas de repuesto y accesorios. Éxito seguro y gran economía en las labores. 5

Colocación

La desea una sirvienta para doncella, ó para acompañar a una señora ó niños. Navas de Tolosa 13, 4.ª derecha informarán. 3-3 p.

El Nuevo Siglo

Almacén de calzado —15 CHAPITELA 15—

Se acaba de recibir un gran surtido calzado de todas clases para la próxima temporada de verano y se liquida el calzado de invierno. Todo más barato que nadie.

No confundirse, Chapitelá 15, antigua botica de Peña. 6-4

Traspaso

Por retirarse del comercio se hace en inmejorables condiciones de la acreditada sedería, quincalla y paquetería de doña Angela Ruiz, (viuda de Menest), establecida en el punto más céntrico de Tudela (Navarra). Para informes dirigirse a dicha señora, Concarera baja núm. 6. 10-8 p

Yrazu y Compañía

BANCA

Calle Moreno, 967, Buenos-Aires Esta antigua casa además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América siendo su único representante en España y Francia don Antonio Iriarte de Tolosa, (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. 60-17 p

Contra la filoxera

Quedan para la venta 40.000 injertos de varias clases desde 100 pesetas millar: y 100.000 barbados desde 30 pesetas millar. Francisco Sarasa y C.ª, Eslava 10, Pamplona. 8-

La Madrileña

Grandes adelantos.—Últimas novedades de París.—Especialidad sobre medida.

NAVAS DE TOLOSA 17 PAMPLONA

Esta zapatería que dió principio a la venta al por menor el sábado último, tiene hoy a disposición del público pamplonés más de tres mil pares de calzado para caballeros, señoras y niños.

Nadie puede competir en baratura de precios con La Madrileña, en igualdad de clases, porque esta casa cuenta para la fabricación de calzado con 20 máquinas movidas eléctricamente, con las que construye más de trescientos pares diarios, además de poder hacer sobre medida cualquier par de encargo en menos de una hora.

Hasta la fecha hemos vendido nuestro calzado en todas las regiones de España y aun en el extranjero, al por mayor, pero sin dejar esta, convencidos de que con ello vamos a proporcionar una verdadera ventaja a nuestros vecinos hemos decidido vender tambien en La Madrileña al por menor a precios de fábrica, Visitadla y os convenceréis. 6-4

Establecimiento

DE CARRUATES

de Viuda de C. Maisonnave, Estafeta, 60 Carruajes de todas clases para viajes, paseos, bodas y bautizos.—Servicio diario a la estación. Servicio especial en carruajes para el Cementerio: precio CUATRO pesetas. mjd-21

Abonos minerales

DE LA SOCIEDAD GENERAL

de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA

OFICINAS CENTRALES.—Lotería 3 Bilbao.

Las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y otros abonos químicos. Fábricas en Eborrieta, Zúso, Gutarribay (Vizcaya), La Manjosa (Oviedo), Trajara (Portugal) etc.

Grandes ventas de superfosfatos de cal, cloruro potásico, nitrato de sosa, sulfato de hierro sulfato amónico, sulfato potásico

Representación regional para venta de abonos químicos, Jesús Arilla de Ciraco, Traibuenas 20-4 p

Abonos minerales

Superfosfatos de St. Gobain y de otras acreditadas fábricas, hay de venta en el almacén de los señores Veramendi, Gofii y Compañía, situado en la calle de Estafeta, núm. 55, Pamplona 80-24 a

Yeso de Tafalla

En esta nueva fábrica de yeso movida por electricidad encontrarán los señores arquitectos, maestros de obras y albañiles, el tan recordado yeso, elaborado con todo esmero y a precios ventajosos. Diríjase a la señora vinda de Romeo, Tafalla. 4-3 (a)

Central garage

Representación de los automóviles Lunet Bode, Boyer etc. y de las bicicletas «Manon», precio sin precedente.

La mejor de las bicicletas «La Manon» desde 175 pesetas, garantizada; automóvil motor «Dion Bouton» 6 caballos, desde 2.900 francos.

Agente general para las provincias del norte de España, Henry Sader, Chinchilla 7, Pamplona. —14 (a)

Academia Mercantil

CALLE NUEVA, 20, 3.º

El profesor don Santos Riezu, Perito mercantil empleado en la Sociedad «Crédito Navarro» pone en conocimiento de los alumnos ya matriculados y de los que desean matricularse durante este mes de Marzo, que el nuevo curso para los estudios de Cálculos mercantiles, Contabilidad teórico-práctica, Legislación mercantil y Caligrafía, dará principio el 1.º de Abril próximo. 12-13 (a)

A los ciclistas

Gregorio Sanz, consejero del Veloz Club Pamplonés, participa a sus numerosos clientes y al público en general que de acuerdo con importantes casas extranjeras, desde hoy podrá proporcionar a precios sin competencia toda clase de bicicletas de las renombradas marcas V. S. A. Fauber, Rager, Dester, Abundón, Wanderer, Humber Duston, Terrot, Gladiator, Hirondele, Olemente, etc., etc., y las célebres B. S. A. con cambio de marcha que tanta aceptación tienen en todo buen ciclista.

Para detalles, venta y reparaciones Veloz Club Pamplonés Paseo de Valencia 36. (a) 8-2

En fábrica

DE MOSAICO HIDRAULICO

Martinez de Ubago Hermanos Pamplona Gran variedad en pavimentos de baldosa estrada, lisas de diferentes colores en combinación y de dibujo.

Fabricación en granito y piedra artificial, escaleras balaustradas, fregaderas, chimeneas, bañeras y todo cuanto pueda construirse en mármol ó piedra

Cementos superiores de diferentes marcas. Despacho, calle del General Chinchilla número 1. 15-2 (a)

1.000 Corsés

Ningun comercio de Pamplona puede competir con esta casa, que fabrica siempre los corsés mejores, más fuertes y baratos.

Hay un inmenso surtido en telas lisas y de dibujos distintos para la confección del corsé recto «Sin Rival» (último modelo.) Corsés buenos y bonitos a 2 pesetas.

21 Héroes de Estella (antes Chapitelá) 21 OASA MORENO 7-7 (a)

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, rucias, matices, punto yainica, etcétera, ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Pesetas 2,50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOOK Y C.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE NAVARRA

PAMPLONA—Paseo de Valencia, núm. 28.

TUDELA—Calle Gastambide, núm. 9.

Fábrica de anisados de Pablo Esparza VILLAVA (Navarra)

Se remiten muestras y precios a quien los pida

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN. Tonase de 9 a 12 capsulas al dia.

Papel para envolturas

Hay una buena partida a precios módicos, y se hace rebaja, llevándose de seis arrobas en adelante.

EXIJAN Vds. PILORAS BLANCAS... DEHAUT al comer.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1888

LATOS

ya sea cuarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

BAPE NASALINA

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOZA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTOLINA DENTÍFRICA

LA AVARRA AGRICOLA... Estafeta, 71, Pamplona

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas... Línea de Cuba y Méjico... Línea de New-York, Cuba y Méjico... Línea de Venezuela-Colombia... Línea de Canarias... Línea de Fernando Poo...

SIMIENTE DE LINO TARIN. Preparado especial para combatir con éxito Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga

La Petite Gironde

es el periodico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2,75 pesetas al mes.

MILAGROSOS CONFITES

O INYECCION ANTIVENÉREA Y ROOB ANTISIFILITICO COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlcera, flujo blanco de las mujeres, areñillas, catarro de la vejiga, escorazon uretrales cálculos, retenciones de orina, y en 20 ó 30 días las estrecheces uretrales, aunque sean crónicas de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los confites e inyección Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sífilítica e impotencia en vista de que el Iodo y el mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar.

Desde su fundación en el año 1843 ha satisfecho a sus asegurados ó invertido para beneficio suyo.

Antes de hacer un seguro de vida enterarse de las condiciones de LA MUTUAL LIFE.

Dirección General para España: calle de Sevilla, números 12 y 14, Madrid.

Banquero de esta compañía en España «LE CREDIT LYONNAIS.» Agente general en Navarra, José Palacios, Dormitallería, 9, principal.

Ptas. 4.848.000.000, oro

Desde su fundación en el año 1843 ha satisfecho a sus asegurados ó invertido para beneficio suyo.

Antes de hacer un seguro de vida enterarse de las condiciones de LA MUTUAL LIFE.

Dirección General para España: calle de Sevilla, números 12 y 14, Madrid.

Banquero de esta compañía en España «LE CREDIT LYONNAIS.» Agente general en Navarra, José Palacios, Dormitallería, 9, principal.

Ptas. 4.848.000.000, oro

Desde su fundación en el año 1843 ha satisfecho a sus asegurados ó invertido para beneficio suyo.

Antes de hacer un seguro de vida enterarse de las condiciones de LA MUTUAL LIFE.

Dirección General para España: calle de Sevilla, números 12 y 14, Madrid.

Banquero de esta compañía en España «LE CREDIT LYONNAIS.» Agente general en Navarra, José Palacios, Dormitallería, 9, principal.

Ptas. 4.848.000.000, oro

Desde su fundación en el año 1843 ha satisfecho a sus asegurados ó invertido para beneficio suyo.

Antes de hacer un seguro de vida enterarse de las condiciones de LA MUTUAL LIFE.

Dirección General para España: calle de Sevilla, números 12 y 14, Madrid.

Banquero de esta compañía en España «LE CREDIT LYONNAIS.» Agente general en Navarra, José Palacios, Dormitallería, 9, principal.

SEGADORAS, ATADORAS, AGAVILLADORAS y Guadañadoras

Mc Carmick Chicago (E. U.)

Las más modernas, las más perfectas, las de más duración y las de mayor confianza para los agricultores.

Los testimonios de todos cuantos las han adquirido en el último año de 1903 garantizan su perfecto funcionamiento.—Se servirán inmediatamente cuantos pedidos se hagan, mandando en su día montadores prácticos que enseñen su uso.

Representantes para Navarra Aragón y Rioja Huici Múgica y C.ª Pamplona.

100-3

POLVOS DEL DOCTOR SOUDRE

Tónicos, digestivos y anti-gastrálgicos

Aunque tomo muy á menudo los polvos del doctor Soudre, los felices resultados que experimento en mí mismo, y los obtenidos en casi todos mis gastrálgicos me los hacen emplear todavía más frecuentemente.

Dr. Lamargue.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Marquina, Nueva, 1.

Pasatiempos

Sección extraordinaria

Soluciones á los pasatiempos publicados en la sección extraordinaria del día 28.

Charadas: Baroja—Purera—Espejo—Norte—Pavía—Pasiega—Colliseo—Amadeo—Pilatos—Atilano—Genara—Epoca—Ateneo—Conejo—Villaverde—Galleta—Masapao—Avelina—Lino.

Tarjetas: El nudo gordiano—Tomás Garmendia.

Geroglífico—Envidis.

CHARADA 1.ª Remitida por «Un joven carlista.»

CHARADA 2.ª Remitida por «Totola Morales y O.ª.»

CHARADA 3.ª Remitida por «La reina panderetera.»

CHARADA 4.ª Remitida por ídem.

CHARADA 5.ª Remitida por «Artemisa.»

CHARADA 6.ª Remitida por ídem.

GEROGLIFICO COMPRIMIDO Remitido por «La señá Javiera.»

50 50 IZ

CHARADA 8.ª Remitida por «Un abonado á D. Pancho.»

CHARADA 9.ª Remitida por ídem.

CHARADA 10.ª Remitida por «Sacrismoche.»

CHARADA 11.ª Remitida por ídem.

CHARADA 12.ª Remitida por «La marquesa de los rios y los mares.»

CHARADA 13.ª Remitida por «El tío Mamelecas.»

CHARADA 14.ª Remitida por «Uno que no fama.»

CHARADA 15.ª Remitida por «La cuqui, en tia y el seboso.»

CHARADA 16.ª Remitida por «Un hotentote de Hotentots!»

CHARADA 17.ª Remitida por «El Secre.»

CHARADA 8.ª Remitida por «Un abonado á D. Pancho.»

CHARADA 9.ª Remitida por ídem.

CHARADA 10.ª Remitida por «Sacrismoche.»

CHARADA 11.ª Remitida por ídem.

CHARADA 12.ª Remitida por «La marquesa de los rios y los mares.»

CHARADA 13.ª Remitida por «El tío Mamelecas.»

CHARADA 14.ª Remitida por «Uno que no fama.»

CHARADA 15.ª Remitida por «La cuqui, en tia y el seboso.»

CHARADA 16.ª Remitida por «Un hotentote de Hotentots!»

CHARADA 17.ª Remitida por «El Secre.»

CHARADA 18.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 19.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 11.ª Remitida por ídem.

CHARADA 12.ª Remitida por «La marquesa de los rios y los mares.»

CHARADA 13.ª Remitida por «El tío Mamelecas.»

CHARADA 14.ª Remitida por «Uno que no fama.»

CHARADA 15.ª Remitida por «La cuqui, en tia y el seboso.»

CHARADA 16.ª Remitida por «Un hotentote de Hotentots!»

CHARADA 17.ª Remitida por «El Secre.»

CHARADA 18.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 19.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 20.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 21.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 22.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

PILDORAS JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable

Tónico-genitales Del doctor Morales

Osébreas pildoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatozoos y esterilidad.

Constituyen 84 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 80 sales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, núm. 81 Madrid.

Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Establecimiento DE OARRUAIES

de Viuda de C. Maisonnave, Estafeta, 60 Carruajes de todas clases para viajes, paseos, bodas y bautizos.—Servicio diario á la estación. Servicio especial en carruajes para el Cementerio: precio CUATRO pesetas.

m j d -21

CHARADA 16.ª Remitida por «Un hotentote de Hotentots!»

CHARADA 17.ª Remitida por «El Secre.»

CHARADA 18.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 19.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 20.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 21.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 22.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 23.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 24.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 25.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 26.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»

CHARADA 27.ª Remitida por «La señá Javiera» y dedicada á «El Fa Fu.»